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Preguntas para Mons. Bertone, el Cardenal Ratzinger y otros funcionarios del Vaticano acerca del Tercer Secreto de Fátima y la Consagración de Rusia

por el P. Nicolás Gruner 

(Traducción del texto en inglés publicado en 

www.fatima.org/news/newsviews/prquest.asp?).

1.-
La Cuarta Memoria de la Hna. Lucía incluye estas palabras de la Virgen: “En Portugal el dogma de la fe será siempre preservado, etc.” El uso del “etc.” por parte de la Hna. Lucía indica a las claras que la Virgen tenía más cosas para decir, tal vez——así lo creen muchos estudiosos——incluídas en el Tercer Secreto.

A.- ¿Por qué la Visión del Tercer Secreto publicado el 26 de junio de 2.000 no incluye palabras de Nuestra Señora?

B.- ¿Qué ocurrió con las palabras significadas por la Hna. Lucía con su uso del “etc.”? 

2.-
En un comunicado de prensa del Vaticano de 1960 explicando por qué el Tercer Secreto no sería publicado, se aludió expresamente a “las palabras de la Virgen”. ¿Por qué no hay palabras de la Virgen en el texto del Tercer Secreto publicado el 26 de junio?

3.-
En 1984——en una entrevista concedida a la revista “Jesus Magazine”——el Cardenal Ratzinger declaró que el Tercer Secreto alude a “los peligros para la Fe y la vida del cristiano, y, por tanto, a la vida del mundo” y a “la importancia de los novísimos” o Últimos Tiempos. ¿Por qué no se mencionan estas cosas en el texto publicado el 26 de junio?

4.-
El vocero papal, Joaquín Navarro-Valls declaró a la prensa portuguesa que el Papa (Juan Pablo II) había leído el Tercer Secreto en el año 1978, apenas días antes de su elección, mientras que el “Comentario” al Tercer Secreto del 26 de junio de 2.000 dice que el Papa nunca leyó el Secreto hasta después del intento de su homicidio en 1981. ¿Cómo se explica esta discrepancia?

5.-
¿Leyó el Papa (Juan Pablo II) el texto del Tercer Secreto en el año 1978? Y si así fue, ¿cómo obtuvo acceso al texto y qué contenía?

6.-
¿Alguna vez el texto del Tercer Secreto estuvo en el apartamento papal antes de 1981?

7.-
La Hna. Lucía ha dicho en sus memorias que escribió el texto en una hoja de papel y el Cardenal Ottaviani y otros han atestiguado que estaba escrito en una hoja de papel. El Obispo de Fátima declaró que pudo ver a través del sobre que el Secreto contenía unas 24 o 25 líneas escritas sobre una hoja de papel.

A.- ¿Cómo se explica que el texto publicado el 26 de junio incluye 64 renglones escritos sobre cuatro hojas de papel?

B.- ¿Acaso existe otro texto escrito sobre una sola hoja de papel que incluye palabras de Nuestra Señora y que acompañan o explican la visión publicada el 26 de junio?

C.- Si tal texto aparte no existe ahora, ¿existió alguna vez?

8.-
En sus memorias, la Hna. Lucía dice que asentó el contenido del Tercer Secreto en su diario además de incluirlo en una carta al Obispo de Fátima: ¿dónde está el texto de su diario?

9.-
La Hna. Lucía y muchos más han hecho la descripción del texto del Tercer Secreto como escrito en forma de carta y sin embargo el texto publicado el 26 de junio no tiene forma epistolar toda vez que no está dirigido a nadie en particular ni incluye saludo alguno. ¿Qué explicación se le da a esto?

10.-
Puesto que se supone que la visión publicada el 26 de junio de 2.000 está referida al intento de asesinato del Papa en 1981, ¿por qué el Vaticano conservó el secreto durante otros 19 años después del atentado?

11.-
Si, como dice el Cardenal Ratzinger, se supone que el Tercer Secreto se refiere al intento de asesinato del Papa y otros sucesos del pasado, entonces

A.- ¿Por qué la Hna. Lucía le escribió al Papa en mayo de 1982, un año después del atentado, advirtiéndole que el Tercer Secreto no se había verificado completamente en los hechos y que nos movíamos a grandes pasos hacia su plena realización si el mundo no se convertía del pecado? 

B.- ¿Por qué en esa misma carta de 1982 referida al Tercer Secreto, la Hna. Lucía no hace ninguna mención al atentado al Papa?

12.-
¿Subsiste la prohibición que pesaba sobre la Hna. Lucía de hablar sin permiso del Vaticano?

13.- Si así es, ¿por qué se la mantiene en silencio cuando el Tercer Secreto ha sido completamente revelado y no hay nada más que mantener en secreto?

14.-
Mons. Bertone, el Cardenal Sodano, el Cardenal Ratzinger y muchas otras personalidades del Vaticano estuvieron en Fátima durante los preparativos de la ceremonia de beatificación de abril y mayo de 2.000. Entonces,

A.- ¿Por qué ninguno le preguntó a la Hna. Lucía si la Consagración de Rusia se había cumplido tal y como lo pedía Nuestra Señor, de modo que se terminara con esta controversia?

B.- Por otra parte, si se le hizo tal pregunta a la Hna. Lucía, ¿quién se la hizo y cuál fue la respuesta?

C.- Puesto que en los meses de abril y mayo de 2.000 la Hna. Lucía estaba disponible para atestiguar directamente que la Consagración se había hecho tal y como lo pedía la Virgen, ¿por qué en el “Comentario” del Vaticano del 26 de junio se aduce que la Consagración había sido hecha en los términos que pedía Nuestra Señora apoyándose exclusivamente sobre los términos de una supuesta carta de Sor Lucía escrita en 1987 dirigida a una persona que no fue identificada?

D.- ¿Por qué——encontrándose tantos funcionarios del Vaticano en Fátima——fundaron su aserto sobre la base de una carta escrita trece años antes en lugar de preguntárselo directamente a la Hna. Lucía? 

15.-
Nuestra Señora de Fátima dijo que Rusia se convertiría si se la consagraba a su Inmaculado Corazón.

A.- El término “conversión” usado por Nuestra Señora, ¿se refiere a la conversión a la Fe Católica?

B.- Si no, ¿qué significa exactamente?

C.- ¿Debe entenderse que el Vaticano afirma que actualmente se está cumpliendo la conversión de Rusia prometida por Nuestra Señora?

D.- Si así es, ¿qué evidencias hay de tal conversión religiosa en Rusia?

E.-
Si Rusia no se convierte al catolicismo, ¿cómo puede interpretarse que el Inmaculado Corazón finalmente triunfará?
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